An die Kirchenvorstände und Pfarr-/Kirchengemeinderäte von
XXX
Ort, Datum
Betr.: Bitte um Weltgebetstagsspende in Corona-Zeiten – „Worauf bauen wir?“
-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
Liebe Mitglieder der o.g.Gremien,
„Wer diese meine Worte hört und danach handelt, ist wie ein kluger Mann….“ – diese Textstelle steht im Zentrum des diesjährigen Wetgebetstagsgottesdienstes, dessen Liturgie aus Vanuatu kommt, einem Inselstaat in der Südsee.
Bei den Überlegungen, welches Jesuswort uns in diesem Zusammenhang ins Handeln führen könnte, kamen wir auf ein Wort, das Misereor vor einigen Jahren in der Losung „Die Armen zuerst“ fasste.
Es kristallisiert sich immer mehr heraus, dass unser bisheriger Plan, unter  Berücksichtigung aller geltenden Hygienemaßnahmen in St. Agnes Gottesdienst zu feiern, aufgegeben werden muss.
Das bedeutet, dass das Spendenaufkommen, an dem Weltgebetstagsprojekte auf der ganzen Welt hängen, in diesem Jahr absehbar einen Tiefstand erreichen wird.
Deswegen stellen wir, die im Weltgebetstagsverteiler der o.g.Gemeinden zusammen geschlossenen Frauen, AUSNAHMSWEISE folgenden Antrag an Sie:
Sie mögen bitte beschließen, aus einem Ihnen zur Verfügung stehenden Topf einmalig eine Summe  für Weltgebetstagsprojekte zur Verfügung zu stellen, so dass insgesamt die jährliche Spendensumme von zuletzt knapp € 1.000 erreicht wird (pro Gemeinde zwischen 100,- und 200,- €).Bitte überweisen Sie auf folgendes Konto:
Weltgebetstag der Frauen e. V., Evangelische BankEG, Kassel
IBAN: DE 60 5206 0410 0004 0045 40
BIC: GENODEF1EK1               Stichwort: WGT Vanuatu, Hamburg Ost
Dann könnten wir beruhigt alle weitere Planung angehen in dem Wissen, dass auf jeden Fall die Ärmsten, über deren Sterberate aufgrund des Lockdown uns wenig Nachrichten erreichen, im Rahmen des Möglichen versorgt sind.
Herzlichen Dank im Voraus für Ihre offenen Ohren!
Unterschriften
P.S.: Bitte informieren Sie über das Ergebnis Ihrer Beratungen folgende Damen:
XXXX
